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Čtenářská gramotnost 

Porozumění psanému textu, používání psaného textu a přemýšlení o něm za účelem dosažení 

cílů jedince, rozvoje jeho vědomostí a potenciálu za účelem aktivní účasti ve společnosti. 

Literární gramotnost je schopnost nalézt a porozumět informaci z textů, které nejsou přímo 

určeny pro sdělení nějaké jednoduché informace. Dokumentová gramotnost je schopnost 

potřebná k vyhledávání a využití přesné informace obsažené v nějakém dokumentu. 

Matematická gramotnost 

Schopnost jedince identifikovat a pochopit úlohu, kterou matematika hraje ve světě, dělat 

dobře podložené matematické soudy a zabývat se matematikou způsobem, který bude 

splňovat potřeby současného a budoucího života jedince jako konstruktivního, 

zainteresovaného a přemýšlivého občana. Numerická gramotnost je dovednost manipulovat 

s čísly, aplikovat aritmetické operace na údaje obsažené často v různých složitých 

materiálech, grafech, tabulkách apod. 

Informační gramotnost 

Soubor základních znalostí a dovedností, které umožňují používat informační a komunikační 

technologie. Podle koncepce státní informační politiky sem patří: schopnost používat počítač 

a jeho základní periferie jako pracovní nástroj s použitím aplikačního programového 

vybavení; schopnost vytvořit multimediální dokument (tj. dokument, v němž je spojen 

textový, statický či pohyblivý grafický a zvukový záznam); schopnost používat počítač 

v rámci sítě (e-mail, web); schopnost orientovat se ve vlastním počítačovém systému (práce 

s operačním systémem, se soubory atp.); schopnost vyhledávat a filtrovat informace. 

Přírodovědná gramotnost 

Schopnost využívat přírodovědné vědomosti, klást otázky a na základě důkazů vyvozovat 

závěry vedoucí k porozumění a usnadňující rozhodování týkající se přirozeného světa a změn, 

které v něm nastaly v důsledku lidské činnosti. V inspekčním hodnocení je sledováno 

prioritně získávání a uplatňování znalostí o životním prostředí a jeho ochraně, které vycházejí 

ze zásad trvale udržitelného rozvoje a bezpečnosti a ochrany zdraví. 

Sociální gramotnost 

Z hlediska společenského musíme gramotnost posuzovat v širších souvislostech, které 

zvýrazňují rozsah sociálních rolí – hovoříme o sociální gramotnosti. Jedná se o širší pozadí 

hodnot, znalostí i zcela konkrétních univerzálních, obecných dovedností. Můžeme hovořit o 

čtyřech základních typech gramotnosti, které spolu úzce souvisí: demokratická gramotnost 

(schopnost občanů chápat podstatu demokracie, pochopení a uplatňování zásad demokracie a 

právního státu, základních lidských práv a svobod spolu se zodpovědností a smyslem pro 

sociální soudržnost); tržní gramotnost (znalosti a dovednosti nutné pro zvládání osobního i 

profesního života v tržních vztazích); metodologická gramotnost (zvládnutí základních 

operací klasické logiky a obecné metodologie řešení problémů, práce s daty, informacemi, 

výběr variant, týmová práce, elementární statistické metody atp.); existenciální gramotnost 

(schopnost klást si základní otázky smyslu a hodnoty lidské existence, hledat řešení, 

akceptovat toleranci, umění plánovat svůj život, nalézat vztah k okolí, budování osobní 

a společenské odpovědnosti atd.). V inspekčním hodnocení do této oblasti zařazujeme 

i výchovu ke zdraví, zejména vytváření návyků podpory vlastního zdraví, budování 

pozitivních vztahů mezi lidmi a respektování pravidel vzájemného soužití. Porozumění 

změnám v životě člověka a jejich reflexe (puberta, dospívání, sexuální dospívání), podpora 

zdravého způsobu života (výživa, hygiena, pohyb, prevence úrazů a nemocí) a prevence rizik 


